

### UNA PATRIA

LA PATRIA: ESPAÑA

### UN ESTADO

EL ESTADO: NACIONAL SINDICALISTA

### UN CAUDILLO

EL CAUDILLO: FRANCO

## Continuó ayer nuestro avance en el sector del Ebro, habiéndose conquistado una línea con varias posiciones fortificadas, en las que el enemigo dejó abandonados gran cantidad de cadáveres

En el frente del Tajo, en el sector de Borox, se llevó a cabo una rectificación a vanguardia de nuestra línea, ocupándose, por nuestras tropas, algunas posiciones enemigas y cogiéndose muertos y armamentos

## La España Nacional reclama le sea reconocido el derecho de beligerancia, porque es un derecho absoluto que nos corresponde

Las Cancillerías europeas se ocupan estos días, una vez más, de los asuntos de España, de nuestra guerra civil. La retirada de voluntarios extranjeros, tan torpemente puesta sobre el tapete por los rojos en Ginebra, ha sido motivo de nuevas conversaciones diplomáticas, y éstas han permitido que extendiese luego, en lógica consecuencia, a la cuestión referente al reconocimiento del derecho de beligerancia al Gobierno de la España Nacional.

Unos dos años lleva de vida el Comité de no intervención, el organismo inventado por Francia a los pocos meses de comenzada la guerra de España. Y, durante el largo período de tiempo transcurrido desde entonces, se han sucedido las reuniones del Comité de Londres, con resultado negativo todas ellas, pues no fué nunca posible superar las dificultades que impedían la no intervención. Y se seguían enviando combatientes y material de guerra a la zona roja, y se prolongaba la guerra, a costa de sangre de España.

Tema cien veces discutido en las reuniones del Comité de no intervención fué la retirada de España de los voluntarios extranjeros. No fué posible, sin embargo, llegar a un acuerdo sobre tan importante cuestión, que crecía a las evasivas contestaciones del Gobierno rojo y a las dificultades que acostumbraban a poner los soviets.

Estos pasados días, cuando era más intensa la fiebre internacional, vísperas de la conferencia de Munich, Negrín se presentó en la Sociedad de Naciones y, sin que nadie se lo pidiera, ofreció la retirada de los voluntarios de la zona roja. Y Franco se apresura a realizar uno de sus magníficos gestos: disponer la salida de la España Nacional de 10.000 legionarios italianos; salida efectiva, no simplemente formularia, que ya emprendido, de regreso a su país, los primeros contingentes.

El propio Secretario general del Comité de no intervención, que se encuentra en Burgos desde hace algunos días, habrá podido comprobar personalmente la sinceridad del ofrecimiento del Caudillo, ya que no han pasado más que unos pocos días entre la decisión de Franco y la salida de los contingentes de legionarios.

Ahora veremos cómo cumplen los rojos su decisión de retirada de los voluntarios internacionales.

Franco está cumpliendo su ofrecimiento: los contingentes de voluntarios están saliendo de la España nacional. Pero esta salida de los voluntarios debe ir seguida del reconocimiento del derecho de beligerancia a la España Nacional, según ya tiene tratado el Comité de no intervención.

Ha llegado el momento de que el derecho de beligerancia sea reconocido a la España Nacional, que no lo solicita, sino que lo reclama como un derecho incuestionable; derecho absoluto, pues la España de Franco está plenamente dentro de las condiciones que para ello señala el Derecho Internacional; poseer, en concepto de soberanía, una parte del territorio nacional organizado militarmente, tener en perfecto funcionamiento la administración pública, contar con autoridades responsables, cumplir las obligaciones de guerra... La España nacional reúne, pues, todos los requisitos para que le sea reconocido el derecho de beligerancia que en estos momentos reclama por ser de justicia.

¿Qué es, en sustancia, tal reconocimiento? Simplemente, por él, los contendientes disfrutan los derechos y quedan sujetos a los deberes que el Derecho Internacional asigna a toda Potencia en estado de guerra. Tiene carácter de índole predominantemente militar, y no significa, en modo alguno, el reconocimiento jurídico de la soberanía del Gobierno al cual la beligerancia le es reconocida. Implica una igualdad entre los dos bandos contendientes, en lo relativo a las leyes de guerra; así, pues, cada uno de ellos tiene todas las facultades que el Derecho Internacional atribuye: derecho de bloqueo, de visita, de captura marítima, de entrada en puertos neutrales, etc.

Merece ser señalada la trascendencia que estos derechos representarían para la España nacional, ya que ellos permitirían hacer efectivo el bloqueo de la zona roja, donde ahora entran impunemente, con toda clase de alimentos y material de guerra, buques mercantes contrabandistas, que cubren un infame tráfico con pabellón de distintos países.

Por ser de estricta justicia y constituir un derecho absoluto, la España Nacional reclama le sea reconocido el derecho de beligerancia, que ha ganado con sus victorias el glorioso Ejército y la admirable retaguardia, que han dado a la España Nacional un orden, una disciplina y una organización admirables, que contrastan con el desorden y el crimen que imperan en la zona marxista.

## El derecho de beligerancia

### HACE TIEMPO QUE DEBIO SER RECONOCIDO A LA ESPAÑA NACIONAL (Crónica de Radio Nacional)

Todo el mundo sabe que los rojos, españoles son unos agentes de Moscú que no persiguen otro fin que la discordia de Occidente. La paz europea no es posible sin el triunfo de Franco que, con la repatriación de voluntarios, acaba de colaborar eficazmente a la tarea pacificadora, obteniendo además, y este es un concepto que nos corresponde de destacar hoy, el derecho de beligerancia, según decía anteayer el mismo GENERALÍSIMO en sus declaraciones a la agencia Reuters.

Claro es que este hecho nos debió ser reconocido hace mucho tiempo, porque hace mucho tiempo también estábamos dentro de las condiciones exigidas para ello y que reducidas a síntesis podemos expresar así: a) La posesión en concepto de soberanía de una parte del territorio nacional organizado militarmente; b) la existencia de administración y autoridades responsables; c) cumplimiento de las leyes de guerra.

S. E. el Generalísimo FRANCO domina las dos terceras partes del territorio de la población española y el orden jurídico es perfectamente normal. El Gobierno Nacional es un gobierno de hecho y de derecho que rige con todas las instituciones inherentes a un Estado perfecto y con arreglo a todas las normas que el más escrupuloso derecho de gentes puede exigir. Tiene detrás de sí a un

ejército regular y disciplinado, bajo mandos que abarcan toda la escala jerárquica, cumplidores escrupulosos de todas las leyes de la guerra.

Frente a esto, no hay en el otro lado más que una junta demagógica y un conglomerado de mandos extranjeros sin disciplina y sin honor militar. Por todo ello nuestro derecho a la beligerancia es indiscutible. No lo solicitamos; lo reclamamos porque es deuda que nos pertenece.

De no vivir en una época confusa hace tiempo que se nos hubiera reconocido este derecho y aún se hubiera ido más lejos, porque está contra los postulados más elementales de la justicia parangonarnos a una apariencia de gobierno como el rojo, ejecutor de los más espantosos crímenes y que sojuzga con una política la más inhumana a los que tienen la desgracia de vivir en los terrenos aún sujetos a su dominio.

Es pues absolutamente necesario que no se nos rechace un derecho que tenemos perfectamente ganado. Nos lo tienen que reconocer porque es de justicia y nos lo deben de reconocer porque el interés general europeo también lo reclama. El derecho de beligerancia concedido a la España Nacional servirá para contribuir a la pacificación de Europa. La España Nacional reclama ese derecho que nadie le puede negar.

## ¿Mediación? ¡No! y ¡No!

### Patriótica carta de una madre española

Todos los españoles rechazan con indignación la sugerencia de una posible mediación en la guerra de España. La prensa lo recoge y los ciudadanos españoles expresan por cuantos medios les son dables su descontento y su oposición a esta mediación.

Así de esta manera se han recibido distintas cartas en Radio Nacional protestando de lo mismo, y vamos a transcribir textualmente una de estas cartas recibidas.

Es de Valladolid y está fechada en 10 de Octubre del tercer triunfal, y está firmada por una madre española.

Dice así:

Saludo a Franco: ¡Arriba España! Valladolid, 10 - 10 - 38 III A. T. Querido tío Fernando. Soy una so. brina un poco entrada en años pero eso no es obstáculo para que pueda como tal dirigirme a Vd. con el fin de hacerle saber la indignación que me produce, el que se hable, aunque sea para rechazarla, de mediación, como solución de nuestra guerra.

Soy madre de tres hijos, que desde el primer momento fueron voluntarios en nuestro glorioso ejército, y de una hija que ha tenido la desgracia de caer en la zona roja. Hasta hoy gracias a Dios, nada les ha sucedido. Sé que una mediación significaría el poder quitar del riesgo a mis hijos; sé que un arreglo me permitiría abrazarlos antes de que perecieran. Pero

soy madre española y prefiero el que mis hijos sigan corriendo este riesgo antes de admitir como moneda de ninguna clase con los rojos.

Que se rinda el enemigo si quiere, y sin condiciones a la generosidad de Nuestro Caudillo, y sino adelante, cueste lo que cueste.

Gran dolor sentiré si me toca perder a mis hijos, pero en este dolor sentiré la satisfacción del deber cumplido. En cambio el dolor que me produciría ver mermado nuestro triunfo sería un dolor humillante.

Así que le digo a Vd. que mediación no y no. El resultado de nuestra contienda ha de ser la victoria completa, pues para terminar con una mediación no valía la pena el sacrificio de tantas vidas.

Reciba Vd. el saludo afectuoso de  
UNA MADRE ESPAÑOLA  
¡FRANCO! ¡FRANCO! ¡FRANCO!  
¡VIVA ESPAÑA! ¡ARRIBA ESPAÑA!

### Convento de María Reparadora

El domingo próximo 16 empezará a tener lugar la Misa de Comunión general cada tercer domingo de mes a las 8, en la capilla privada de dicho Convento.

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Del Cuartel general del Generalísimo)

El de anoche

En el sector del Ebro, contraatacaron los rojos durante la noche última las posiciones ocupadas ayer por nuestras tropas, siendo rechazados con toda energía y causándoles muchas bajas.

En el día de hoy, ha continuado nuestro avance, habiéndose conquistado una línea con varias posiciones fortificadas, en las que el enemigo ha dejado abandonados gran cantidad de cadáveres y de fusiles. Además, se le han hecho más de 200 prisioneros.

En el frente del Tajo, sector de Borox, se ha llevado a cabo una rectificación a vanguardia de nuestra línea, ocupándose por nuestras fuerzas algunas posiciones enemigas y cogiéndose muertos y armamentos de los rojos.

Salamanca, 13 de Octubre de 1938, III A. T.  
De orden de Su Excelencia: el General Jefe de Estado Mayor,  
Francisco Martín Moreno

## Cincuentenario de las Escuelas del Ave María

### Manjón y la formación de la voluntad

La voluntad es una de las facultades superiores del hombre. Es, sin duda alguna, la que más debe atenderse en las escuelas. Por la voluntad lograremos formar los verdaderos hombres del mañana. Ella es la expresión más personal del hombre. ¿Queréis formar una persona moral? Fortificad, reglad y dirigid su voluntad.

La inteligencia, la habilidad, el juicio y todos los talentos del espíritu, así como todas las cualidades del temperamento: la resolución y la perseverancia, son prendas buenas y estimables bajo muchos aspectos; pero todos estos dones y cualidades pueden ser extremadamente malos y perniciosos, cuando la voluntad que los mueve y emplea y constituye esencialmente el carácter no es buena en sí misma.

Sólo con el desarrollo de una voluntad firme, bien reglada y dirigida lograremos formar hombres cabales, dispuestos a todas las luchas de la vida. Voluntades que no se tuercen ni ante el regalo ni ante la adversidad.

Este fué el lema del P. Manjón. Formar "hombres completos y cabales". A ello se dirigían todos los esfuerzos de las Escuelas del Ave María por él fundadas. Toda la enseñanza, todo el mecanismo escolar: métodos y procedimientos, concentración de materias, centro de interés religioso, giraba alrededor de este principio. "Hombres completos". Hombres de voluntad recta, firme y recta. Y la enseñanza y los métodos y el trabajo no tenían otro móvil que la formación de la voluntad de aquellos "gitanillos" albergados en las Escuelas del Ave María. Escuelas instaladas en la serranía de Granada, en el Albaicín, "entre cármenes floridos y pensiles umbrosos" de la bella y riante Granada.

Allí, en "aquel barrio de gitanos, con aquellos niños ineducables", según el criterio de la gente que los rodeaba, nacieron y florecieron y fueron como faro luminoso que debía alumbrar las páginas de la Pedagogía, aumentándola con la llamada "Pedagogía Manjoniana" llena de amor, repleta de trabajo, y dulce y suave, porque estaba impregnada de la caridad evangélica.

Eran ineducables, carecían de voluntad; pero el que iba a regenerarlos los forjaría de nuevo con su voluntad inquebrantable.

Y el milagro se obró.

Puso su voluntad de hierro y su corazón de apóstol. Y aquellos niños inabundables, sucios, harapientos y sin conocimiento alguno, empezaron a ir a la escuela, se hicieron amigos de don Andrés, aprendieron a leer, mejoraron sus costumbres, se dibujó punto su voluntad y, con ello, su libertad moral y sus obras religiosas.

La Escuela irradió fuera de ella, postulado de toda buena escuela, y poco a poco cambiaron las costumbres del barrio. Y "de aquellos primeros niños gitanos, educados y con voluntad reciamente formada, hizo luego maestros que puso al frente de otras escuelas en las que enseñaban a otros niños tan incultos como habían sido ellos, y que fueron paulatinamente transformándose en hombres útiles a sí mismos y a la sociedad".

La formación y desarrollo de la voluntad es problema complejo y deben seguirse las mejores reglas pedagógicas para lograr los fines que el maes-

tro se proponga. Se señalan como indiscutibles el trabajo ordenado y el juego.

El P. Manjón vió logrado plenamente los dos objetivos.

En sus escuelas se trabajaba. Un trabajo regular, metódico, disciplinado, con ejercicios escolares movidos y adaptados a la manera de ser de sus escolares.

Así, todas las enseñanzas dadas en las Escuelas del Ave María, eran movidas, regladas, metódicas, prácticas: Doctrina Cristiana, "recitada, cantada y explicada hasta hacerla interesante por medio de ejemplos y simpática por medio de las obras". Historia Sagrada, "leída, narrada y grabada en láminas, que se ven por cristales de aumento, a fin de que entren los hechos por los ojos y se conviertan en máximas, para que la Historia sea la moral en acción". Y Lectura y Escritura, Aritmética y Geometría, y Geografía práctica, "aprendida en el mapa mural y en el jardín, más bien que en el libro, y repetida en los mapas mudos, que deben copiarse", y Gramática de la lengua e Historia patria, "con la mira de formar el corazón de los niños". Y Labores: "Los niños han de ejercitarse en trabajos de campo a medida que se vayan desarrollando. Para ello tienen instrumentos, cuadros, jardines y campos de labor, que han de cultivar, regar y cuidar". Y talleres y música y canto y la Higiene en la que "ninguna escuela nos iguala, por razón del sitio, que son tres hermosísimos cármenes; pero en punto a vestido y sana alimentación, necesitamos implorar la caridad pública, porque la mayor parte de nuestros alumnos, o están desnudos, o no tienen camisa con qué mudarse, y casi todos pasan hambre. ¡Quién pudiera recoger el sobrante de los ricos para distribuirlo a estos pobres inculpables!". Esta era la escuela de don Andrés Manjón y sus palabras.

El juego presta un concurso decidido a la formación de la voluntad de los niños. Su ingenio para salir triunfantes, les obligan a ser perseverantes y voluntariosos, ejercitando esta facultad para sobresalir entre los demás.

En el trabajo de los músculos entra en juego la voluntad, cuyo esfuerzo no es completo si no le acompaña un esfuerzo de aquella energía. Y muchas veces, y según los juegos, es más importante el empleo de la voluntad, que el de los mismos músculos.

De ahí que el juego completara el trabajo en las Escuelas del P. Manjón. Juegos, juegos que recreaban y educaban. Se enseñaba jugando. Tenía sus mapas grandes, donde los niños podían trasladarse fácilmente de una a otra provincia. Se aprendía a leer con letras móviles, personificadas en los mismos niños. El aprendizaje de la Historia de España se aplicaba al juego de la ruleta. Y hasta las corridas de toros, juego por excelencia del niño andaluz, servía para enseñar los Pecados Capitales, toros embravecidos de nuestras pasiones, a los que venían las artes del torero que representaba las Virtudes opuestas a los mismos. De ahí que en aquellas Escuelas no se usara otra gimnasia que la de los "juegos".

(Continúa al final de la primera columna de la segunda página)



# La contienda sólo puede terminar con la rendición del enemigo o con la victoria total de nuestros combatientes

## Lo declara, en un discurso, el Ministro del Interior, en Zaragoza

Zaragoza. — La diputación de Zaragoza celebró un homenaje a la memoria del obrero tipógrafo Braulio Daca, obrero que dejó todos los bienes a la diputación. Este acto el Ministro del Interior, Sr. Serrano Súñer, pronunció las siguientes palabras: «Este propósito quiero aprovecharlo para dirigirme a los que pretenden que nuestra contienda puede terminar con una victoria parcial. Nuestra contienda sólo puede terminar con la rendición del enemigo o con la victoria total y absoluta de nuestros combatientes.»

Los combatientes luchando como él y nosotros decimos que hasta que quede un conchudo con vida estamos dispuestos a luchar con abnegación y entusiasmo con heroísmo, pues de no hacerlo seríamos unos traidores a los que derramaron su sangre por la sagrada causa. Nos encontramos obligados a ello y por ello tenemos que salir frente a las insinuaciones de mediación; tal proposición significa una humillación. En Aragón se levantarían de nuevo entonando los gritos de victoria, o victoria o muerte; no se aceptan imposiciones y entendiéndolo bien todos los que hablan de mediación, que la contienda sólo se puede terminar con la rendición del enemigo o con la victoria total y absoluta de nuestros combatientes.

# El reajuste de la Europa central

## Polacos y checos, definitivamente de acuerdo — Las aspiraciones polaco-húngaras CASO DE LA RUTENIA O RUSIA SUBCARPÁTICA

Zaragoza. — La tarea a que con toda urgencia se dedica el Gobierno de España es el de reorganizar los países centro-europeos, y para ello se ha creado una comisión de reorganización de la Europa central. En primer lugar se trata de reorganizar la Europa central, y en segundo lugar de reorganizar la Europa oriental. En primer lugar se trata de reorganizar la Europa central, y en segundo lugar de reorganizar la Europa oriental. En primer lugar se trata de reorganizar la Europa central, y en segundo lugar de reorganizar la Europa oriental.

conocida con el nombre de Rutenia. Esta región está poblada por rusos y ucranianos. Los rutenos fueron unos buenos soldados en la época de la sublevación ucraniana contra los comunistas en los años 1919 y 1920. Los rutenos quedaron enclavados en la República checoslovaca, y son un pueblo que ha sufrido duramente durante el dominio extranjero. En estos momentos los gobiernos húngaro y polaco codician esta pequeña región, y lo peor es que hay ciertas potencias empeñadas en encauzar esta cuestión, con el designio de formar en la Europa oriental, entre las fronteras de Checoslovaquia y las de la URSS, una valla de Estados que en cierto momento podría servir como sustituto del contrapeso internacional que acaba de derrumbarse es trepidamente. Ya hace tiempo que la maniobra se ha perfilado en algunos periódicos democráticos. Todo consiste en encontrar un sustituto a la Pequeña Entente. Por esto los organizadores de la doctrina de las nacionalidades del Tratado de Versalles están dispuestos a establecer un dominio extranjero sobre Rutenia, con tal de contentar a ciertos países con los que se quiere emplear la adulación. Incluso se había llegado a confiar con el apoyo italiano para constituir este bloque oriental de Estados que jugase de contrapeso, pero Mussolini ha sabido asegurar ante todo la permanencia y seguridad del Eje Roma-Berlín.

La nueva Ley Bancaria crea en las Delegaciones de Hacienda la Sección provincial de Banca

antes del día 25 del mes siguiente al que se refiera. El primer estado se dedicará al próximo mes de octubre, y en consecuencia, el envío deberá practicarse antes del 25 de noviembre inmediato. 2.º — Los Bancos y Banqueros que en lo sucesivo sean objeto de liberación, sin haber tenido hasta entonces oficina alguna en la zona Nacional iniciarán el cumplimiento de la obligación establecida en el número anterior con referencia al primer mes natural siguiente a su liberación. 3.º — La obligación preceptuada en los números anteriores será cumplimentada cerca del Servicio Nacional de Banca, Moneda y Cambio por la oficina de cada Banco o Banquero que actúe como Central, la cual deberá totalizar los datos de sus Sucursales y Agencias. 4.º — El estado mensual que prescribe el número primero de la presente Orden deberá ser también remitido al Servicio Nacional de Banca por la Banca extranjera operante en España y con relación a las operaciones que realice en la zona Nacional. 5.º — El mencionado Servicio podrá reclamar en todo momento, de cualquier Banco o Banquero operante en España los datos estadísticos de carácter general que estime necesarios. Lo que comunico a V. I. para su conocimiento y exacta ejecución. Dios guarde a V. I. muchos años. Burgos 5 de septiembre de 1938. — AMADO Sr. Jefe del Servicio Nacional de Banca, Moneda y Cambio.

# La nueva Ley Bancaria

## crea en las Delegaciones de Hacienda la Sección provincial de Banca

Ordenes de Hacienda. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Banca, Moneda y Cambio. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Banca, Moneda y Cambio. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Banca, Moneda y Cambio. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Banca, Moneda y Cambio.

El artículo ha sido juzgado como un signo de desesperación de la España roja y el último grito de socorro. El artículo ha sido juzgado como un signo de desesperación de la España roja y el último grito de socorro. El artículo ha sido juzgado como un signo de desesperación de la España roja y el último grito de socorro.

# El Sanatorio de Caubet

## Hablando con el Gobernador

El señor Gobernador Civil nos manifestó la viva satisfacción con que había recibido cierto oficio del Excmo. Sr. General don Severiano Martínez Anido, Presidente del Patronato Nacional Antituberculoso, quien acciéndole favorablemente la petición en su día formulada por el Pleno del Comité Delegado Provincial de Baleares, ha nombrado Vocal Honorario del mismo, al generoso donante de Caubet, don Juan March Ordinas, por las muestras de amor sanitario y de coincidencia que con la meritísima Obra de dicho Patronato viene dando.

El señor Gobernador, al agradecer públicamente tal donativo, desea y espera que los Agentes Comerciales tengan muchos imitadores.

# La Fiesta de la Raza en América

## Samuel Ros, ante el micrófono de Radio Nacional

Ha hablado, ante el micrófono de Radio Nacional, el periodista Samuel Ros quien, en breves párrafos, ha glorificado la estancia suya y la de algunos compañeros en la fiesta de la Raza del año pasado en Santiago de Chile.

«Yo, que conozco la raza de América y conozco la raza de España o sea que conozco la hispanidad íntima, puedo decir que allá se siente la fuerza del corazón de la raza y habla la voz de la sangre.»

# Continúan siendo alarmantes las noticias de Palestina

## Los sucesos terroristas prosiguieron ayer con intensidad

Londres. — Los sucesos terroristas prosiguieron ayer en Palestina. Resultó muerto un soldado inglés, a consecuencia de un atentado dinamitado, y herido un oficial.

La fuerza inglesa que hay en Palestina asciende ya a 25 000 hombres. Es seguro que la grave situación palestina será objeto de estudio en el próximo Consejo del Gabinete británico.

# Un signo de desesperación de la España roja

## El artículo del pseudo-ministro de Estado rojalé de Barcelona, Álvarez del Vayo, en el que se expone la triste situación económica y alimenticia de la España roja, y se hace un llamamiento a la conciencia internacional para multiplicar los esfuerzos en socorro de ellos y abogar en favor de la mediación y de un plebiscito, único medio para evitar mayores males.

El artículo ha sido juzgado como un signo de desesperación de la España roja y el último grito de socorro.

El artículo ha sido juzgado como un signo de desesperación de la España roja y el último grito de socorro.

# El martirio de Madrid

## Debido a la difícil situación que viene sosteniéndose en Madrid, debido a la falta de víveres y combustibles, se han producido nuevas manifestaciones de protesta.

Con el fin de acallar estas protestas y ver de arreglar un poco la situación, ha llegado a aquella capital el ministro sin cartera señor Xirau.

El ministro habiando con los periodistas madrileños aseguró que el Gobierno intensificará, cuanto pueda la importación de víveres, para mitigar el hambre y solucionar la situación.

# Banco de España--Palma de Mallorca

## Retirada del papel moneda puesto en curso por el enemigo

En cumplimiento de lo dispuesto en el Decreto de 27 de Agosto de 1938, publicado en el Boletín Oficial de Estado número 79, de 17 de Septiembre último, se advierte a las Autoridades, Entidades y particulares que tuvieren en su poder papel moneda del indicado en el artículo 1.º del referido Decreto, la obligación de entregarlo dentro del plazo de veinte días a contar de la publicación de este anuncio.

El papel moneda cuya entrega se ordena, comprende: a) los billetes del Banco de España que se reputan puestos en circulación después del dieciocho de Julio de mil novecientos treinta y seis, b) los certificados de plata, c) los llamados "talones especiales" d) el papel moneda del Tesoro.

La entrega podrá realizarse en la Sucursal del Banco de España en Palma, oficinas de la Banca privada o Ayuntamientos en las plazas donde no haya Bancos, contra entrega de resguardos que especifiquen los datos siguientes: Autoridad o Establecimiento receptor; el nombre y domicilio del interesado; cantidad nominal entregada; clase del papel moneda; fecha y firma del receptor.

La Banca privada o los Ayuntamientos en las plazas donde no haya Bancos, procederán a entregarlos en esta Sucursal en término no superior a los diez días siguientes a la recepción, mediante relaciones duplicadas que consten: los nombres de los dueños y la cantidad aportada por cada uno de ellos. Una de estas relaciones, debidamente diligenciada por esta Sucursal, se devolverá al Banco o Autoridad receptora para su descargo.

A partir del día veintiocho del corriente, la tenencia de los referidos signos fiduciarios, contra lo dispuesto en el citado Decreto, constituirá acto de contrabando, que será juzgado y sancionado conforme a lo establecido en la legislación vigente sobre la materia.

Palma, 7 de Octubre de 1938, III T. El Secretario, B. Bestard.

# Las negociaciones checo-húngaras, interrumpidas

## En las repetidas reuniones de ayer no fué posible llegar a un acuerdo, y regresó a Budapest la delegación húngara

Budapest. — Durante el día de ayer prosiguieron las negociaciones entre los delegados húngaros y checoslovacos en Komoron, en orden a la solución del problema minoritario magiar. Después de la reunión celebrada por la mañana la delegación húngara se trasladó a Budapest, para enterarse al Regente Horty, y al jefe del Gobierno, Imredy sobre el desarrollo de las negociaciones.

a que la referida provincia pase a pertenecer a Hungría aunque sea en calidad de región autónoma. Con este motivo, han sido objeto de vejámenes muchas personas pertenecientes a la minoría húngara y ello ha sido motivo para que en la ciudad de Munkacs se declarara la ley marcial.

Por la tarde, la referida delegación volvió a Komoron. Un comunicado de última hora informa que las negociaciones quedaron interrumpidas a causa de no haber llegado a un acuerdo satisfactorio ambas delegaciones. Por la noche, los delegados húngaros retornaron a Budapest. DESORDENES EN LA RUSIA SUBCARPÁTICA

EL CASO DE LA RUSIA SUBCARPÁTICA. Varsovia. — La prensa de esta capital está haciendo intensa campaña a favor de la reincorporación a Hungría de la Rusia Subcarpática. Las razones en que los periódicos de referencia apoyan esta anexión están en que, hasta el momento presente, esta región era la que los soviets empleaban como corredor para infiltrarse en Polonia y hacer aquí sus propagandas bolcheviques. Si, pues, la Rutenia Subcarpática volviera a Hungría, por una parte se pondría coto a los soviets y por otra Polonia tendría la vecindad con Hungría.

# Los eslovacos y los checos no se entienden

## El Ministro Tiso ha tenido que ir a Bratislava donde se ha declarado el estado de guerra

Bratislava. — Continúa la efervescencia de la población eslovaca contra el Gobierno central de Praga, por lo cual a fin de evitar desórdenes de mayor cuantía, se ha declarado el estado de guerra en Bratislava y otras numerosas poblaciones cercanas a la frontera con Hungría.

no obispo para levantar el país, y coinciden en que la labor principal tendrá que consistir en emprender una seria administración económica y procurar a todo costa el mantenimiento del orden en lo referente a la situación interna.

Con motivo de haberse negado los voluntarios eslovacos a pertenecer a unidades del ejército checo, el Ministro de asuntos eslovacos, Tiso, llegó ayer a Bratislava, con el fin de imponer su autoridad y evitar rupturas violentas. Hoy se reunirá, en la ciudad capital, el Congreso eslovaco, bajo la presidencia del Ministro Tiso. LA RECONSTRUCCION ECONOMICA DE CHECOSLOVAQUIA

En cuanto al exterior, la principal preocupación de Checoslovaquia debe ser ahora vivir en buenas relaciones con los países vecinos. A propósito de la persona que conviene estar al frente del Estado en los momentos actuales, se dice que debía ser una que se hubiera mantenido ajena a la política pasada, a fin de así poder hacer valer, de manera más efectiva, su autoridad.

# La estancia del Ministro checo en Berlín

## Se mantiene absoluta reserva sobre el desarrollo y resultado de las conversaciones tenidas EL MINISTRO DE PRAGA IRA A VER A HITLER

Berlín. — Conforme se había anunciado, durante el día de ayer el ministro de Negocios Extranjeros de Checoslovaquia, llegó a Berlín la noche anterior, se entrevistó con el ministro del Reich Barón Von Ribbentrop.

En esta reunión se acordó que, después de la ocupación progresiva del territorio sudético por los alemanes, como también del que se ocupó en los días 7 a 10, no hay necesidad de celebrar plebiscito alguno.

En el comunicado oficial facilitado sobre la referida visita, se advierte que se mantiene absoluta reserva sobre el desarrollo y resultado de las conversaciones. Se sabe, no obstante, que el Ministro de Checoslovaquia tiene el deseo de dirigirse a Berchtesgaden, para visitar al Führer-Canciller, Hitler.

Reichemburg. — Ha comenzado la vuelta al territorio sudético, ocupado ya totalmente por los alemanes, de los fugitivos que abandonaron Checoslovaquia con motivo de la persecución de los soldados checos y se internaron en Alemania.

No hay necesidad de plebiscito alguno.

Ayer llegaron a Reichemburg los primeros convoyes, que fueron recibidos con entusiastas demostraciones de júbilo por parte de la población que no se había movido.

# Notas del Ejército

Curso. Quedan designados para asistir a un curso de especialistas en la Escuela de Especialistas de Málaga, que debía comenzar el día 10 del corriente, los aspirantes Miguel Lliteras Mestre y José Castaño Barrera.

Luis Gelabert Portella, del regimiento Infantería de Aragón, 17, el reenganche con el sueldo mínimo de sargento, con antigüedad y efectos administrativos de 1 de noviembre de 1936.

Reenganche. Se concede al cabo de cornetas.

Comandancia General de Baleares. DOCUMENTACION. El Excmo. Sr. General Subsecretario del Ejército, en telegrama postal de 8 del actual, dice al Excmo. Sr. Comandante General, lo siguiente: «Ordene V. E. que todos los Cuervos, Centros y Unidades independientes remitan a esta Subsecretaría del Ejército, los días 10, 20 y 30 de cada mes, relación nominal de las bajas de finitimas ocurridas en las mismas de Jefes Oficiales y clases, acusándoseme recibo de esta orden».

La pesar de estas declaraciones, por otras noticias, se sabe que el Gobierno negocia con las pocas existencias agrícolas, para seguir comprando armas y municiones.

CONSEJO DE GUERRA SECRETARIA DE JUSTICIA. A las diez horas del próximo lunes día 17 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Antes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que deberá ver y fallar la CAUSA N.º 76 del corriente año, instruida por el Capitán de Infantería, Juez Don Sebastián Beltrán Ramis, contra el soldado chofer FRANCISCO CAMPOS LUIS por un delito de imprudencia temeraria.

PERFUMERIA KAIROL. Extenso surtido en Colonia, Lociones, Extractos, Líquido para Broncear y Cremas para el cutis. Venta al por Mayor y detalle. Pasaje Maneu, 7 y 9 — Palma

LA FUNERARIA LILORET. SEGURO CONTRA DEFUNCIONES. GENERAL MOA 25 29 TELEFONO 2017

AMADO Sr. Jefe del Servicio Nacional de Banca, Moneda y Cambio. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Banca, Moneda y Cambio. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Banca, Moneda y Cambio.

INGLES PRACTICO. Domicilio, en breve tiempo, sin gramática. — Escribir: M. Aguiló: calle Son Campos, 80. SE NECESITAN. Cortadores y Cortadoras de piel. Dirigirse a Monterrey, núm. 59 (Sta. Catalina). VENDO CITROEN. 3 plazas. 5 H. P. en buen estado. Informes José A. Clavé, 37, 1.º, de 9 a 1 de la mañana. FIAT 501 TORPEDO. y Fiat 509, sedan, vendo. Informes: Garage Frontón, Obispo Campins, 34.

# ULTIMAS NOTICIAS

(Servicio especial de "Correo de Mallorca,")

## Radio-reportaje Procesión del Rosario del Pilar en Zaragoza

LO QUE LA CAPITAL ARAGONESA PRESENCIO FUE ALGO INDESCRIPCIÓN. — MAS QUE TIEMPOS DE DIVERSIONES, SON LOS DE HOY TIEMPOS DE BATALLA Y ORAR. — TODOS UNIDOS, CON UN SOLO CORAZON Y UNA SOLA ALMA. — MILLARES DE FIELES: ESPECTACULO IMPONENTE

### A Dios, a la Virgen y a la Patria

Tal como ya anunciamos en nuestra edición de ayer, a las siete de la tarde la emisora "E.A.J.-101-Radio Zaragoza", de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, transmitió su reportaje de la magnífica procesión del Rosario del Pilar, celebrada en la capital de Aragón.

Mientras se esperaba que el Rdo. P. Ignacio Corrons ocupara el micrófono para explicar las diferentes situaciones de la grandiosa manifestación católica, la emisora radió la zarzuela española y aragonesa, "Gigantes y Cabezudos".

Poco después el ilustre orador sagrado Rdo. Padre Ignacio Corrons, S. J., antes de comenzar su reportaje, dirigió un saludo a todos los españoles, concebido en los siguientes términos:

"Españoles todos, los de la zona nacional y los de la zona roja; hermanos queridos que estáis esperando nuestro abrazo: nosotros también tenemos los brazos abiertos y dentro de poco, los uniremos con los vuestros, se unirán nuestros brazos y nuestros corazones y toda España será un solo corazón."

Españoles: estamos en plena fiesta del Pilar. Yo quisiera que todos hubiésteis estado aquí ayer. Lo que Zaragoza presenció fue algo indescriptible: la procesión de nuestra santísima Virgen del Pilar, Reina de Aragón y de España.

#### Oración y penitencia

Este año no ha habido diversiones profanas, porque los actuales tiempos son de oración y de penitencia; más que de diversiones, más que de gozar, son tiempos de batallar y de obrar.

No creáis por ello, españoles que me escucháis, que hayamos estado tristes. Mucha alegría ha habido en Zaragoza; y por este micrófono bien seguro es que estáis oyendo sin duda el rumor simpático de la muchedumbre que espera el paso de la procesión.

No están tristes, no, sabedlo, carísimos hermanos, que así llamo a los de la zona roja. Los que piensan como nosotros lo saben y los que no piensan como nosotros, lo dicen. Estamos muy contentos, estamos muy alegres, estamos en plenas fiestas. Lo único que hemos hecho ha sido evitar trabajos y gastos, porque no es tiempo de gozar mientras otros hermanos luchan y se sacrifican.

#### Tarde de toros

Esta tarde ha sido primaveral, una tarde casi de mayo. Hemos tenido corrida de toros, la fiesta española que no se puede superar; y ha habido en la plaza mucha animación. No voy a hacer os una descripción detallada de lo que ha sido la corrida, porque no soy revistero taurino. Yo únicamente os diré lo que me han comunicado: la plaza ha estado rebosante y los toreros han estado a la altura de las circunstancias. No

## Hacia el rearme, en la Gran Bretaña

¿Se va a organizar el Ministerio de Defensa como cuando la Gran Guerra?

LA PROXIMA REUNION DEL GABINETE INGLES

Londres. — La agencia «Press Association» al dar cuenta de que la próxima semana volverá a Londres el ministro Chamberlain, después de acabadas sus breves vacaciones en Escocia, para presidir un Consejo de Ministros, dice que éste se ocupará de la situación internacional y de los acontecimientos ocurridos en Europa después de la Conferencia de Múnich.

#### PLANES DE CHAMBERLAIN

Según la prensa. — Los periódicos londinenses hacen comentarios sobre los planes que se cree tiene el primer ministro sobre el rearme de la Gran Bretaña de salvaguardia.

lo comento; pero si os diré que ha habido una nota simpática: en el intervalo de la lidia de un toro a otro, ha habido una postulación por las señoritas de Frenes y Hospitales; y la postulación ha sido espléndida, verdaderamente hermosa. Hay caridad en la España de Franco. Hay caridad y hay mucha hermandad, gracias a Dios. Nos vamos conociendo y nos vamos queriendo. Luchamos todos por una sola causa: por Dios y por España. Pequeñas diferencias ya no existen. Todos unidos, con un solo corazón y con una sola alma, luchamos unos en el frente y otros en la retaguardia por el mismo santo y noble ideal.

#### Ya pasa el cortejo

Y ahora, queridos radioyentes, permitidme que os diga que pronto pasará ante vuestros ojos, de una manera espiritual, la magnífica procesión del Rosario; y los que tenéis la dicha de estar en Zaragoza, la veréis desfilar esplendorosa, magnífica.

Ya empieza a asomar el magnífico cortejo y como que sus pasos son tan espléndidos, permitidme que os dé breve resumen.

Todos los pasos son ofrenda de particulares o de asociaciones a la divina Virgen del Pilar. Cada uno de ellos tiene en su derredor faroles de múltiples colores que componen la decena del Rosario, con el Padre-nuestro, las Avemarías y el Gloria.

#### Los ojos, hacia el cielo

A la procesión asisten millares de fieles; su hermosura es un espectáculo indescriptible.

En su trono, aparece la hermosísima Virgen del Pilar, que simboliza toda la cristiandad de España, la columna inderrocable de la Civilización y del Catolicismo de la España inmortal.

Terminado que hubo su comentario el P. Corrons, empezó el paso de la procesión, siendo instantes de gran emoción de sentirse inenarrables, en los que un pueblo viril y en guerra santa eleva sus ojos al cielo, impetrando por los vivos y por los muertos.

El Padre Corrons iba describiendo uno a uno los pasos y después se rezaba la parte correspondiente del Rosario, oyéndose por el aparato receptor las voces de miles y miles de fieles de esta bendita tierra zaragozana, de este pilar de España, de la España imperdurable e inmortal, de la España de siempre, de la tradicional, que iban contestando al "Dios te salve María" con la oración sagrada que dignifica al hombre y lo acerca a Dios: "Santa María Madre de Dios ruega por nosotros, pecadores..."

Así transcurrió toda la procesión del Rosario del Pilar, momentos emocionantes, durante los que el corazón español se elevó a Dios, a su Virgen del Pilar y a la Patria.

## Ayer se reunió el Consejo de Ministros

# El Gobierno estudió la situación internacional, que se considera satisfactoria en todos sus aspectos

POR SENDOS DECRETOS DE DEFENSA NACIONAL SE NOMBRA JEFE DE LA DIVISION DE CRUCEROS AL CONTRAALMIRANTE DON MANUEL MOREU Y SUBSECRETARIO DE MARINA AL TAMBIEN CONTRAALMIRANTE DON RAFAEL ESTRADA

Burgos. — Ayer tarde, se reunió el Consejo de Ministros, presidido por el jefe del Estado, Generalísimo Franco.

Asistieron a la reunión todos los Ministros, a excepción del señor Serrano Suñer, que se encontraba en Zaragoza.

A las once de la noche terminó el Consejo, dando la referencia oficial del mismo, a los periodistas, el Ministro de Educación Nacional, señor Sanz Rodríguez.

En el Consejo fueron aprobados los siguientes decretos:

Organización y Acción Sindical. — Modificando parcialmente el Reglamento de la ley de accidentes del trabajo en la Industria.

Reorganizando los servicios de incorporación al trabajo de los actuales combatientes.

Disolviendo el patronato de Política Social y creando otro organismo,

que se denominará Junta Administradora Nacional de Casas Baratas

Constituyendo el Patronato de Bibliotecas, Archivos y Museos Arqueológicos

Hacienda. — Concesión de franquicia postal al Tribunal de la Caja Extraordinaria del Banco de España.

Obras Públicas. — Decreto relativo a la concesión de pases y billetes gratuitos para viajar por las líneas de ferrocarril.

Defensa Nacional. — Nombrando Almirante Jefe de la División de Cruceros al contra-almirante de la armada D. Manuel Moreu

Idem. — Sub-secretario de Marina, al contra-almirante D. Rafael Estrada

Por último, el Gobierno ha estudiado la situación internacional, que se considera satisfactoria en todos sus aspectos.

## Ultima hora

# Dinamarca envía un agente a Burgos

Copenhague. — El Gobierno danés anunció ayer en Consejo de Ministros la decisión de enviar un agente ante el Gobierno de Burgos.

La decisión del Gabinete responde

a un estado de opinión del país y a una necesidad que sentía el propio Gobierno.

El agente Jones cerca de Franco marchará en breve para Burgos.

# La repatriación de los legionarios italianos SE CONSIDERA EN LONDRES COMO BASE DE UNA MAYOR COLABORACION ENTRE LAS NACIONES EUROPEAS

Londres. — En los círculos políticos británicos es objeto de grandes comentarios la retirada de los 10.000 legionarios italianos que próximamente van a ser repatriados y el día 20 llegarán a Nápoles.

Este gesto, tomado unilateralmente al margen de lo que se pueda decidir sobre retirada de voluntarios simultánea en ambas partes contendientes en España, es considerado como punto de partida y base de una mayor colaboración e inteligencia entre las naciones europeas en orden a conseguir la pacificación general.

Homenaje de la escuadra italiana a los legionarios repatriados

Roma. — Como se anunció ya, el día 20 próximo llegarán a Nápoles los 10.000 legionarios italianos que van a ser repatriados y se les tributa un cariñosísimo y entusiasta recibimiento que presidirá el Rey Emperador.

Los festejos que se preparan para gasajar a los repatriados vestirán una solemnidad inusitada.

Como homenaje a los voluntarios italianos a su regreso a la patria, los buques en que ellos retornan serán escoltados por diversas unidades de guerra de la Real Marina italiana.

# La renuncia del plebiscito en las zonas sudéticas

Berlín. — La prensa de esta mañana celebra la decisión tomada por la comisión internacional dispensando del proyectado plebiscito en el territorio sudético y concediendo a Alemania, en principio, todo el territorio ocupado por las tropas alemanas.

Dicen los diarios que ese acuerdo se conforma con los dictados de la realidad y la lógica y constituye una nueva prueba de que las potencias se han hecho cargo de la responsabilidad, amor a la paz y espíritu con el cual de la Alemania Nacional Socialista.

Expresan su convicción de que las negociaciones directas entre Alemania y Checoslovaquia respectivamente

pequeñas cuestiones de demarcaciones fronterizas no encontrarán dificultades, ya que versarán principalmente sobre consideraciones geográficas y económicas que fueron insuficientemente examinadas debido a la prisa en que fueron señalados los territorios a ocupar.

Londres. — La prensa de esta mañana acoge con satisfacción el acuerdo de la comisión internacional renunciando al plebiscito en las zonas sudéticas, reconociendo que las acusaciones formuladas días pasados no tenían fundamento ya que la comisión no ha excedido las demandas del memorandum de Godesberg.

# Entrevista Ciano-Perth

Roma. — Ayer tarde, prosiguiendo las negociaciones franco-italianas, se entrevistaron nuevamente,

durante largo rato, el Embajador inglés en Roma, Lord Perth, y el Conde Ciano

# Las fiestas del Pilar Serrano Suñer comparte el fervor de Aragón

«ES NECESARIO QUE INSISTAIS, AHORAS QUE NUNCA, EN RECARAR PARA ESPAÑA EL PATRONATO DE LA SANTA VIRGEN, QUE LOGRAREMOS MEDIANTE UN SACRIFICIO, LA PIEDAD Y EL TRABAJO»

## Hoy regresa a Burgos el Ministro

Aragón y zaragozano

Zaragoza. — Regresa hoy, viernes, a Burgos, el ministro del Interior don Ramón Serrano Suñer, que durante estos días se ha asociado, con su presencia y con la representación del Generalísimo Franco a la emoción aragonesa en las fiestas a su excelente Patrona la Virgen del Pilar.

En el espíritu del joven ministro, por tantos motivos ligado a Zaragoza, la explosión de entusiasmo y de patriotismo del pueblo aragonés habrá dejado huella inolvidable; Serrano Suñer habrá sentido el orgullo de ser, como se honra en proclamarlo, aragonés y zaragozano.

El ministro del Interior ha recibido demostraciones de la más gran simpatía de la capital de Aragón, donde goza de enorme popularidad.

El habrá sentido, durante esas jornadas, latir con firmeza el corazón de Aragón en este tercer Año Triunfal, Año de la Victoria.

#### En el "Hogar José Antonio"

Zaragoza. — El ministro del Interior señor Serrano Suñer pasó la mañana de ayer, jueves, en su domicilio particular, siendo cumplimentado por numerosos amigos.

A las cuatro de la tarde, marchó a visitar el "Hogar José Antonio", acompañado del jefe Provincial del Movimiento.

Fuó recibido en el citado establecimiento por el director señor Caballero. El señor Serrano Suñer visitó todas las dependencias de la casa, elogiando la admirable organización que las preside. Felicitó al señor Caballero por el funcionamiento de la Institución. Tuvo frases de encomio para la labor del "Hogar", que es grande en cuanto a pedagogía y cultura.

#### En el grupo de casas baratas

Zaragoza. — El ministro del Interior, después de visitar el "Hogar José Antonio", marchó al campo de deportes de las Organizaciones Juveniles presenciando algunos ejercicios de gimnasia rítmica.

Los muchachos concentrados cantaron el "Himno de las Flechas", y entre aclamaciones de entusiasmo y muestras de patriotismo, el ministro abandonó el recinto.

El señor Serrano Suñer dirigióse después al grupo de casas baratas de la Central Nacional Sindicalista, siendo objeto de un entusiasta recibimiento. El ministro felicitó a los directores de la Organización, expresando su satisfacción por la forma en que se realiza y se lleva adelante la importantísima obra.

Al marcha, los vecinos y obreros prorrumpieron en vítores a España, al Ejército y al Generalísimo Franco.

#### La Junta del Centenario de la Virgen

Zaragoza. — A las seis de la tarde, el ministro del Interior marchó desde su domicilio particular, a la Catedral, acompañado del Subsecretario señor Lorente y de su Secretario particular. Les acompañaba también el jefe del Servicio Nacional de Prensa señor Giménez Arnau.

En la puerta del templo rindió honores a S. E. una compañía de Infantería con bandera y música. El numeroso gentío allí estacionado le ovacionó con gran insistencia, dando vivas a España, a Franco y a la Virgen del Pilar. El ministro pasó inmediatamente a la Sala Capitular, donde estaba reunida la Junta del Centenario de la Virgen. El señor Serrano Suñer presidió la reunión,

# ¿Ruptura definitiva del Frente popular francés?

«Le Temps» pide la disolución del Parlamento nuevas elecciones

París. — La decisión adoptada anteaño por el Comité ejecutivo del partido radical-socialista, se considera en los círculos políticos como la ruptura definitiva del Frente popular francés.

Prueba de ello es que un diputado comunista arremete, en un artículo publicado ayer en uno de los órganos del partido, "Ce Soir", contra Daladier, a quien acusa de traición al Frente popular.

Por su parte, un diputado radical socialista, hablando ayer con un redactor del periódico "L'Intransigeant", hizo constar que los comunistas habían colaborado en el Frente Popular

en la que se hizo una amplia selección de los trabajos que se realiza para organizar la conmemoración del magno acontecimiento.

Después, el ministro rector Gobernador Militar, Gobernador Civil, Delegado de Orden público de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Alcalde, Presidente de la Diputación y otras autoridades y personalidades, con marchó al templo del Pilar.

#### Palabras del M

Zaragoza. — Al llegar al Interior al templo del Pilar, las Autoridades que le acompañaron se dirigió al presbiterio.

Un representante del Cabildo de Zaragoza dirigió al ministro unas palabras de agradecimiento, diciendo que les llenaba de satisfacción la presencia de S. E. en los actos de las fiestas. Volvió, palabras — dijo — dirigidas a la Virgen demuestran una devoción verdadera. La Pilarica os pide que vuestras desvelos por España, Señor derrame sobre Vos y sobre nuestro Caudillo toda clase de bendiciones y de dones, para bien de nuestra bienamada.

El señor Serrano Suñer, gremiosiblemente emocionado, contestó a estas palabras con otras sentidas. Dijo que España es un triunfo ya magnífico, pero que todavía tiene muchos enemigos dentro y fuera de sus fronteras, y que para demostrar que nuestra patria no fué en balde misionera de Paz y del Catolicismo. Yo — S. E. — he de pedirlos, si bien no es necesario hacerlo, que también, ahora más que nunca, sigan por España el patronato de Santa Virgen, que logramos mediante el sacrificio, la piedad y el trabajo.

#### Los Caballeros de

Zaragoza. — Terminada la procesión del Rosario del Pilar — reportaje de la cual ofrecemos a nuestros lectores en otro lugar de número —, el ministro del Interior con las Autoridades, se dirigió al local donde tienen su sede los Caballeros del Pilar. El señor Serrano Suñer hizo el trayecto a pie, y entre un inmenso gentío que, unido por el piadoso acto celebrado, aclamaba con entusiasmo al representante del Gobierno de España, llegó a la localidad.

Llegado que fué al local de la Congregación, se efectuó la elección de imponente, el Director, y la dala de miembro de la citada Congregación, el acto con el que terminando el acto con un abrazo del Presidente de los Caballeros del Pilar, que expresó al ministro su satisfacción de la Cofradía de ingreso en la misma de una personalidad tan relevante. Pidió a la gente por el triunfo de España y el triunfo de los que a la victoria pernan.

A la salida del ministro, volvió a su domicilio particular, donde le esperaba un numeroso gentío de simpatizantes.

#### Regreso a

Zaragoza. — Hoy viernes, mañana, emprenderá su regreso a Burgos el ministro del Interior, señor Serrano Suñer, con su Secretario particular, Secretario de su Departamento y otras personalidades. El señor Serrano Suñer ha disfrutado que marcha muy contento de las jornadas de emotiva y religiosa que ha vivido en estos últimos días en Zaragoza.